

赣南日报

GANNAN RIBAO

2025年10月6日
星期一 乙巳年八月十五

中共赣州市委主管主办 赣南日报社出版发行
国内统一连续出版物号:CN 36-0003
今日4版 总第22546期



我市积极开展地质公园建设

本报讯(记者张惠婷)国庆期间,在石城国家地质公园,奇石如林、碧水环绕的丹霞地貌景象吸引众多游客前来观光。该公园定期开展地质科普活动,邀请地质专业人员来现场开展专题报告会。截至目前,该公园累计为20余万人次提供了地质知识普及。

近年来,我市大力开展地质公园体系建设,根据全市地质遗迹分布特点,因地制宜建成4处地质公园、1处矿山公园,分别为石城国家地质公园、信丰香山省级地质公园、兴国丹霞省级地质公园、宁都丹霞省级地质公园,以及大余西华山矿山公园,通过划定自然保护地、控制游客流量等措施,实现珍稀地质遗迹系统性保护。在不破坏生态环境的前提下,依法依规建设了标识标志牌、景区道路、生态停车场、观景台、休憩休息设施、公共厕所、管理用房等基础设施和配套服务设施。这些地质公园结合自然景观和人文景观,完善科普教育、观光游览、休闲度假、民俗文化体验等综合功能,成为各具特色的地质科普教育基地。

矿山博物馆参观、矿洞探秘、小火车旅游、地质科考、田园采摘、工艺美术商业街打卡……大余西华山矿山公园共投资10多亿元用于改造完善基础设施,完成了37栋房屋的新建、装修、改造,建成布展面积达4000平方米的地质博物馆,以钨矿文化为主题发展特色工业旅游,成为该县旅游的新地标。

牢记嘱托加油“赣”

全南：从『生态佳』迈向『生态+』

□特约记者陈海明 通讯员廖莹莹

桃江两岸,绿树葱茏;田畴沃野,瓜果飘香;城市乡村,天蓝地绿……秋日,走马全南,满目皆景、风光无限,一幅和谐美丽的生态画卷跃然眼前。

近年来,全南县树牢“绿水青山就是金山银山”理念,逐“绿”而行,向“新”发力,打好蓝天、碧水、净土三大保卫战,不断厚植生态文明底色,积极探索“两山”转化新路径,将生态优势转化为绿色发展动能,推动“生态佳”迈向“生态+”,实现社会效益、经济效益、生态效益共赢,绘就生态环境高颜值、经济发展高质量的“双高”新画卷。

治山理水 厚植生态底色

“我经常沿着桃江两岸晨跑,岸边绿化很美,鸟语花香,在这种环境下跑步,很享受。”谈起江西全南桃江国家湿地公园,市民黄健笑着竖起大拇指。

桃江国家湿地公园风景如画的背后,是全南县对生态环境的倾心守护。该县下足“绣花功夫”,在治水、治气、治土上持续发力,加强流域内入河排污口排查监管,形成排查溯源成果报告及“三单一图一方案”,抓好“四尘三烟三气”治理,推进企业、矿山周边耕地污染问题整治,厚植生态底色,织密生态保护“安全网”。目前,全县森林覆盖率达83.39%,湿地保护率为67.28%,集中式生活饮用水水源地水质达标率100%。

生态环境不仅要重“治”,还要严“管”。全南县大力落实河湖长制,设立县级河湖长7名、(镇)河湖长27名、村级河湖长86名,构建横向到边、纵向到底的河湖长制工作网络,实现所有水域全面“挂长”。同时,该县整合检察机关、水利部门等多方力量,建立“生态卫士”综合执法机制,推动“各管各”向“一起管”转变,一体推进生态环境保护,防范化解生态环境风险。在国家重点生态功能区环境质量监测与评价考核中,全南县生态环境质量连续2年评价结果为“变好”。

绿富共赢 释放生态红利

走进全南县龙下乡川村溪石斑鱼养殖基地,只见连片鱼池与青山绿水相互映衬,养殖户刘鹏建穿梭在鱼塘之间,舀料、撒料动作一气呵成,鱼儿们争先恐后出来觅食。

“鱼池里用的是山泉水,清澈无污染,养出来的鱼不仅没有土腥味,还个大肥美,深受消费者青睐。”刘鹏建说,从开始探索溪水仿野生养殖模式,到现在形成集种苗繁育、生态养殖、水产销售于一体的养殖产业链,带动了周边17户脱贫户就业增收,预计今年产值可达430余万元。

活水养鱼“游”出致富路,是全南县构建生态产业体系、畅通生态富民路径的生动体现。在逐“绿”前行的路上,如何实现点“绿”成“金”?该县深耕农业特色产业版图,扎根“土”、体现“特”、形成“产”,以生态产品的高“含绿量”催化出生态产业的高“含金量”,引进江西自然之星、伊琦现代农业等龙头企业,助推有机蔬菜、芳香花木、活水养鱼等一批特色产业开花结果,把生态资源转化为优质产业,走出了一条生态美、产业兴、百姓富的绿色发展之路。

一片致富叶、一条活鱼、一株石斛草、一棵油茶树……越来越多的绿色资源变成富民产业,鼓起了群众的“钱袋子”。全南县聚焦培育新的经济增长点,着力壮大生态农业、绿色工业,不断拓宽生态增值增收空间,设定招商引资“绿色门槛”,严把项目生态环境准入关口,聚力构筑绿色产业体系,做强做优绿色经济。目前,全县水产养殖面积达2.38万亩,蔬菜种植面积约12万亩,发展森林药材和林下作物3万亩。

活用山水 催生“美丽经济”

傍晚时分,秋雨初歇,来自广东的游客朱敏走出民宿,漫步在雅溪古村景区,流连于清溪绿树、青砖黛瓦、石板幽巷间。

“我们一家人趁假期来这里游玩,体验客家风情,品尝全南美食,置身山水之间,舒心惬意。”朱敏对全南的生态美景不吝点赞。

生态“布景”,文化“搭台”,“旅游”唱戏”。全南县积极拓展绿色发展路径,将生态颜值转化为经济产值,盘活闲置土地,打造特色民宿,拓展农业研学、非遗展演、森林度假等旅游项目,培育生态旅游新业态,优化旅游消费环境,以高品质生态风景、高标准旅游服务、高质量文化供给,推动“生态佳”迈向“生态+”,让“好风景”转变为“好钱景”。

在活用山水中,全南秀美风景走出“深围”,迎来八方游客。该县立足良好生态资源禀赋,精心打造了雅溪古村、天龙山景区、攀岩小镇等国家4A级旅游景区及10个乡村旅游点,用好生态景观、地方人文、特色农业等资源,推出绿色康养、客瑶文化、生态休闲、运动健康等主题精品旅游线路,打造文旅产业“聚能环”,持续唱响“绝美全南更胜画”旅游品牌,推动全县文旅产业高质量发展。今年1月至8月,该县接待游客568.71万人次,旅游综合收入50.19亿元。

假日我在岗 一线奋战忙

市政公用集团：项目不停工 攻坚不“打烊”

本报讯(记者刘珊伊 通讯员蔡泽祥)中秋国庆“双节”假期之际,赣州市市政公用集团各重点工程施工现场呈现热火朝天的忙碌景象。工作人员坚守一线,抢进度、赶工期、忙生产,锚定目标冲刺四季度,决战全年胜。

在都路、赣江源大道、市政府大院等三片区雨污分流改造现场,260名项目建设者正紧张作业,按计划对16个排水单元同步施工改造。章贡区河套老城区雨污分流改造项目同步发力,在章江大道、虔州路等72个改造施工一线,200名施工人员正在进行沟槽开挖、污水管铺设等作业,抢抓晴好天气,推进道路管网与排水单元改造,全力冲刺节点目标。

“多户一表”供水改造关系着居民用水的便利与安全。双节期间,在这项民生工

程的施工现场,150余名施工人员有条不紊推进安装上楼立管作业,18个改造项目同步施工,用“假期不停工”的坚守,把民生工程的“温暖”送到居民家门口,为千家万户的用水便利筑牢根基。

在取水新建工区,机械轰鸣与人工协作交织,石方作业精准破岩、渣土清运高效联动,施工便道则根据作业需求动态优化坡度与平整度,为后续取水核心设施的搭建夯实根基;原水管线工区同步推进、钢筋加工设施按标准化要求搭建到位,切割、弯曲设备调试就绪。水厂扩建工区施工人员集中力量推进池体基础换填;钢板桩支护施工有序开展;同时高效衔接沉井浇筑、塔吊安装、基坑加固等关键工序,各环节无缝对接、环环相扣,确保建设流程不脱节、不卡顿。

“双节”同庆 乐享假期



10月5日,2025年中国崇义乡村滑板大赛在崇义县金坑乡元田乡村滑板基地开赛。来自全国13个省的130余名参赛者组成12支队伍在此展开精彩对决,吸引众多当地村民和滑板爱好者观赛。 曾刘洲 摄

红色旅游融合时尚潮流 于都打造假日文旅盛宴

本报讯(记者陈绿缘 通讯员祝福 林承文)秋风送爽,红旗招展。10月4日,于都各大景区人气旺盛,活动纷呈。于都以红色文化为引领,融合时尚演艺、非遗体验、美食休闲等多元业态,为游客打造了一场丰富多彩的假日文旅盛宴。

在中央红军长征集结出发地纪念馆,游客络绎不绝。人们通过聆听讲解、观看展陈,重温长征历史,感悟红色精神。园内的长征源主题邮局成为热门打卡地,红色书

籍、特色文创产品备受青睐,红色文化在当代以新的方式传承与传播。

与此同时,于都的时尚潮流活动同样引人注目。“少年中国秀”中国国际儿童时尚周庆嘉年华正在举行,吸引全国超2000组亲子家庭参与。孩子们自信登台,展示童真与时尚,传递新时代的美学态度。

假日期间,于都各类文化演艺活动轮番上演。大草原上“全民K歌大赛”复赛歌声嘹亮,新长征广场的啤酒美食嘉年华人气火爆,

各大景区协同发力 宁都文明旅游蔚然成风

本报讯(记者吴明河 通讯员彭耿申)今年国庆、中秋“双节”期间,宁都县各景区景点游人如织,秩序井然,文明旅游蔚然成风,处处洋溢着欢乐祥和的节日氛围,共同构成了假日里的动人风景。

重新开放的翠微峰景区展现出了崭新的面貌。金精十二峰在秋阳映照下更显壮美,修缮一新的游览步道、增设的观景平台为游客提供了更舒适的游览体验。在服务与管理上,景区管理方在主要景点设立志愿服务点提供咨询引导,依托智慧系统实时

监测,全力保障游览安全有序。“环境更美了,干净整洁。建筑与自然风光融合得很好,大家都很守秩序,游览起来非常舒心。”广东游客张先生的感慨,正是景区面貌的生动写照:在金精洞、凌霄峰等核心景点,游客有序排队;休息区内,大家自觉将垃圾投入分类桶;赤壁丹崖前,没有了触摸、刻画等行为。这些细微变化,共同绘就了一幅和谐有序的文明画卷。

这份自觉背后,是景区管理方细致周到的服务保障。翠微峰景区相关负责人介绍:

“希望通过细致服务,引导游客在赏景的同时,成为美丽环境的守护者。”与此同时,开街一周年的宁都州城文化街也以其独特的文化魅力吸引着八方来客。整洁的青石板路与装点一新的特色建筑,共同组成了良好的游览环境,非遗展演与民俗活动吸引游客沉浸式体验。文化街管理方通过设置分类垃圾桶、文明提示牌与志愿者引导,营造浓厚的文明旅游氛围。

近年来,宁都县以培育文明旅游风尚为抓手,通过创新宣传、优化服务、强化参与,推动文明旅游理念深入人心。假日期间,宁都县各大景区协同发力,通过增派服务人员、完善卫生设施、设置文明提示、开展互动宣传等多重举措,形成全域推进文明旅游的良好局面。

赣州蓉江新区：“如我在办”解锁政务服务新动能

本报讯(罗国祥)日前,赣州蓉江新区政务服务系统以开展行政审批“如我在办”行动为抓手,通过“群众”“专家”“考官”三层角色转换,着力解决群众办事过程中的痛点、难点、堵点问题,解锁政务服务提质增效新动能。

变“群众”,探究办事流程的“痛、堵、难”。体验人员转换角色,化身办事群众,换位体验各项办事流程。

工作人员以“群众”视角体验办理流程,设身处地感受群众办事过程,优化政务服务流程,提升政务服务效能。

变“专家”,细研行政审批的“专、精、细”。全面提升行政审批的精细化水平,推动审批人员相互体验业务,尤其是对行政审批中的评审勘验环节进行细查、细学、细研。

“如我在办”行动开展以来,工作人员累计体验评审勘验行政审批事项20

余项,完成整改2项,整改率达100%。以“专家”身份参与行政审批事项评审勘验,工作人员不仅提升了自身专业能力,还推动了审批服务的标准化和规范化,助推审批服务“加速度”。

变“考官”,紧盯服务质效的“快、优、实”。工作人员从“服务提供者”转变为“质效考官”,以第三方视角对政务服务全流程进行监督评估。

工作人员聚焦基层报表“多、重、难”痛点,组建全区“一表同享”改革攻坚专班,分5个批次下沉至全区39个行政村居全方位走访指导,通过“如我在办”梳理疑难问题18项,整改解决率达100%,推动全区352张表格减压至112张,减压率从46.8%提升至68.2%,以数据融通驱动流程再造,赋能“如我在办”服务响应,推动政务服务从“能办”向“好办”“快办”转变,实现治理效能与群众满意度双提升。

“码”上阅读

“国补”持续发力 3000亿资金 如何点燃消费新热情?

本报讯(钟和)国庆期间,在山东德州一家电子产品专卖店内,醒目的补贴标识吸引了众多消费者体验产品、比价咨询。这背后,是国家层面真金白银的持续注入。近日,国家发展改革委会同财政部向地方下达了今年第四批690亿元超长期特别国债支持消费品以旧换新资金。至此,全年3000亿元中央资金已全部下达。

一笔笔资金活水,如何悄然汇入经济的毛细血管,激活消费的“一池春水”?



扫码看全文

赣州气象

今日最高气温	35°C	明天	晴天多云	26°C至36°C	
今天	晴天多云	25°C至35°C	后天	晴天多云	26°C至36°C

(数据来源:赣州气象微信公众号)

锲而不舍落实中央八项规定精神 开展“如我在办”行动 推进作风建设常态化长效化